

مجلس در مورد هفت تپه به دژ پسند کارت زرد داد؛

# خصوصی سازی یا تفویض اختیار به مالکان نورچشمی؟!



ریحانه جولایی

دیگر کمتر کسی است که هفت تپه و مشکلات آن را نشناسد و این شرکت حالا تبدیل به یکی از مشکلات بزرگ کشور شده است. واگذاری به بخش خصوصی و اعتراضات کارگران هفت تپه مدت زیادی است که در صدر اخبار کاری و اقتصادی قرار گرفته و همچنان هم حل نشده باقی مانده است؛ در پرونده ناسامانی های این شرکت پای وزیر اقتصاد را به مجلس شورای اسلامی کشاند. در جلسه روز گذشته مجلس شورای اسلامی پس از استماع پاسخ های وزیر اقتصاد و اداری درباره مالکیت شرکت هفت تپه به او کارت زرد دادند. ۲۵۲ نماینده حاضر در صحن نمایندگان با ۱۷۳ رأی مخالف، ۶۳ رأی موافق و ۶ رأی ممتنع مخالفت خود را با پاسخ های وزیر بیان کردند.

## واگذاری شرکت هفت تپه با تحراف و بدعهدی

جریانات مربوط به هفت تپه زیاد است. چند روز پیش رئیس سازمان بازرسی کل کشور گفته بود که واگذاری شرکت نیشکر هفت تپه به بخش خصوصی، با تخلفاتی همراه بوده که قرار داد را مشمول فسخ می کند. حسن درویشیان افزود که پرونده تخلفات و جرایم مالک فعلی شرکت در دادستانی کل در دست بررسی است. او گفته بود هیئت داور در مرحله ابلاغ رأی فسخ واگذاری هفت تپه است و سازمان خصوصی سازی، قانون می تواند پس از ابلاغ رأی، به این موضوع اعتراض کند. پیش از این نیز، دیوان محاسبات اعلام کرده بود که واگذاری شرکت هفت تپه با تحراف و بدعهدی صورت گرفته و قرار داد باید فسخ شود. پرونده امر امابه دلیل خودداری سازمان خصوصی سازی از لغو واگذاری، به

دادسرای دیوان محاسبات ارجاع شد. این در حالی است که علی اشرف عبدالله پوری حسینی، رئیس وقت سازمان خصوصی سازی، واگذاری هفت تپه با ۳۶۰ میلیارد تومان زیان انباشته را یکی از موفق ترین واگذاری های تاریخ اقتصاد کشور خوانده بود. علی خضریان، سخنگوی کمیسیون اصل ۹۰ هم اوایل آذرماه تأکید کرده بود: بعد از رسیدگی به موضوع کشت و به ثمر رسیدن موضوع پرداخت حقوق و دستمزد کارگران شرکت هفت تپه، برای نخستین بار تمامی دستگاه های نظارتی و امنیتی اعم از سازمان خصوصی سازی و وزارت اقتصاد پذیرفتند تا پایان آبان ماه خلع ید مدیریت فعلی انجام و جایگزین تعیین شود تا وضعیت هفت تپه از شرایط نامساعدی که از سال ۹۴ دچار آن شده خارج شود.

## چرا هفت تپه سیاسی شده است؟

همان طور که گفته شد حالا پای مجلس هم به موضوع هفت تپه باز شده است و نمایندگان از وزیر اقتصاد پرسش هایی کرده اند. دیروز در جلسه علنی مجلس شورای اسلامی سؤالات زیادی از فرهاد دژپسند شد از جمله اینکه چرا موضوع هفت تپه را سیاسی کرده اند، یا چرا سازمان خصوصی سازی و وزارت اقتصاد در موضوع خلع ید از مالک فاقد اهلیت شرکت هفت تپه استنکاف کرده و رأی دیوان محاسبات را نادیده گرفته و خلع ید را انجام نمی دهد؟

مهدی طیفانی، نماینده مجلس در این جلسه گفت: موضوع معقوله مجلس یازدهم این است که مادر بر خورد با متخلفان کورنای آبییم و باید مراقب بود طرح این نوع سؤالات پیام عدم اطمینان به بخش خصوصی و مخدوش بودن حرکت در مسیر سیاست های کلی اصل ۴۴ به بخش خصوصی مخابره نکنند. او ادامه داد: در مورد بحث

خصوصی سازی چندین درخواست تحقیق و تفحص مطرح شده است، اما موضع رسمی کمیسیون و مجلس این است که ما به اصل موضوع خصوصی سازی پیرو ابلاغیه رهبری و بر اساس اصل ۴۴ پایبند هستیم، اما به هیچ وجه در برخورد با متخلفین و رانت ها و فسادهایی که در این زمینه به آذرماه آمده است، کوتاه نخواهیم آمد. در این موضوع به نوعی راه رفتن روی لبه تیغ است، یعنی در عین حال که باید بر موضوع برخورد با فساد حساس بود، نباید اطمینان هم از بخش خصوصی گرفته شود و این موضع معقوله ای است که نمایندگان مجلس یازدهم به آن پایبند هستند. اما سؤالات از وزیر اقتصاد در اینجاست: نادر نماینده تهران نیز از وزیر پرسید «جریان کیف پر از سکه های که مالک هفت تپه به مدیرعامل بانک مرکزی داد که در دادگاه نیز صحت این موضوع اثبات شده است، چیست؟»

«یا پرونده رابطه مالی همسر استاندار خوزستان با مالک هفت تپه که در دادسرا هنوز مفتوح است، به کجا انجامید؟» و اینکه «مالک هفت تپه معروف به سلطان رشوه است و هیچ حدومری ندارد، چرا هیچ مرجعی مانع اونمی شود؟» که البته پاسخ هیچ کدام از سؤالات قانع کننده نبود و همین باعث شد تا دژپسند کارت زرد دریافت کند.

## سر نوشت هفت تپه در دست دادگاه مفاسد اقتصادی

در این میان اما بارها بحث فسخ واگذاری شرکت کشت و صنعت نیشکر هفت تپه مطرح شده و حواشی زیادی به همراه داشت. بر همین اساس روز گذشته سرپرست سازمان خصوصی سازی گفته بود که در حال حاضر مرجع تصمیم گیری درباره سر نوشت هفت تپه هیئت داور است و ما هم منتظر حکم این دو مرجع در باره فسخ واگذاری هستیم. علایی همچنین درباره احتمال ورود صندوق دارا دوم به بورس تا پایان سال اظهار کرد: سازمان خصوصی سازی نه مدیر صندوق است و نه در پذیرایی خصوصی سازی دخالت دارد بنابراین از این جزئیات هم مطلع نیست.

## روز گذشته سرپرست سازمان خصوصی سازی گفت که در حال حاضر مرجع تصمیم گیری درباره سر نوشت هفت تپه هیئت داور و دادگاه مفاسد اقتصادی است و ما هم منتظر حکم این دو مرجع در باره فسخ با عدم فسخ واگذاری هفت تپه هستیم

حسن علایی درباره تصمیم دولت برای فسخ واگذاری هفت تپه و برگشت آن به دولت گفت: پرونده شرکت هفت تپه در هیئت داور است البته خریدار این شرکت، پرونده دیگری در مفاسد اقتصادی دارد که آن پرونده را تباطی با سازمان خصوصی سازی ندارد. هر کدام از این دو پرونده زودتر به انجام برسد برابر با حکم آن درباره شرکت هفت تپه اقدام می شود. او تأکید کرد: اگر هیئت داور رأی به فسخ واگذاری هفت تپه بدهد این حکم به اجرا می رسد یا اگر دادگاه مبارزه با مفاسد اقتصادی که خریدار هفت تپه پرونده دیگری در این دادگاه دارد، رأی دهد که اهلیت این فرد رد شود، واگذاری باطل خواهد شد. سرپرست سازمان خصوصی سازی با بیان اینکه اگر واگذاری فسخ شود، شرکت هفت تپه دوباره در لیست واگذاری ها قرار می گیرد، ادامه داد: در حال حاضر مرجع تصمیم گیری درباره سر نوشت هفت تپه هیئت داور و دادگاه مفاسد اقتصادی است و ما هم منتظر حکم این دو مرجع در باره فسخ یا عدم فسخ واگذاری هستیم. علایی همچنین درباره احتمال ورود صندوق دارا دوم به بورس تا پایان سال اظهار کرد: سازمان خصوصی سازی نه مدیر صندوق است و نه در پذیرایی خصوصی سازی دخالت دارد بنابراین از این جزئیات هم مطلع نیست.

## واگذاری هفت تپه قابل بازگشت نیست!

بحث فسخ واگذاری هفت تپه در حالی مطرح شده که وزیر اقتصاد و اداری گفته واگذاری هفت تپه غیر قابل برگشت است. او اشاره به موضوعات مطرح شده درباره واگذاری شرکت هفت تپه اظهار کرده که هفت تپه غیر قابل برگشت است و نباید در این خط وارد شویم. او به عدم پرداخت به موقع حقوق کارگران اشاره کرده و گفته است که باید توجه داشته باشیم قبل از واگذاری هم هفت ماه حقوق معوقه وجود داشت. در زمان واگذاری من وزیر اقتصاد نبودم اما می دانم آقای طیب نسا، پورمحمدی و سایر افراد با دلسوزی ناظر بر این واگذاری بودند. فرهاد دژپسند تأکید کرد: تا به حال هیچ حکمی مبنی بر خلاف قانون بودن این واگذاری به ما ابلاغ نشده است و تمام موارد قانونی کاملاً رعایت شده و تازمانی که آرام قانونی دیگری نداشته باشیم باید

مجری این قانون باشیم.

## خصوصی سازی باید ادامه داشته باشد

دیروز اما روز پاسخ دادن دژپسند به نمایندگان مجلس بود. او در صحن علنی مجلس و در پاسخ به سؤال نمایندگان درباره خصوصی سازی ها اظهار کرد: اقتصاد ایران با یک چالش اساسی و ساختاری مواجه است که آن بزرگ بودن دولت در اقتصاد است که این بزرگی اندازه دولت باعث شده منابع به درستی تخصیص نیابد که بر اقتصاد کشور اثر گذاشته است. بر اساس صحبت های او خصوصی سازی از اوایل دهه ۶۰ با فرمان حضرت امام مبنی بر واگذاری امور به مردم آغاز شد و تا ابلاغ سیاست های اصل ۱۴۴ از سوی رهبری روز به روز خصوصی سازی تأکید شد. به گفته آقای وزیر تا زمانی که دولت وظایف اصلی خود را انجام ندهد و بر وظایف واقعی خود متمرکز نشود در اقتصاد مشکل خواهیم داشت و باید به سمت خصوصی سازی حرکت کنیم. خصوصی سازی برای تأمین منابع مالی دولت نیست بلکه یک رویکرد جدی است و می تواند برای اصلاح رابطه دولت و بازار در اقتصاد مؤثر باشد.

وزیر اقتصاد با بیان اینکه عالی ترین مقام نظام بر خصوصی سازی تأکید دارد اظهار کرد: خصوصی سازی یک الزام شرعی و قانونی است و باید در مسیر خصوصی سازی باید یک دغدغه داشته باشیم و آن اجرای صحیح قانون است. او در ادامه اعلام کرد: در دو سال گذشته آسیب شناسی جدی بر نحوه خصوصی سازی در کشور داشتیم و روش قیمت گذاری و واگذاری ها و شفاف سازی ها را رصد کردیم باید روشی انتخابی شود که خصوصی سازی در یک محیط شفاف به اجرا برسد و رقبا در محیط شفاف فعالیت داشته باشند. وزیر اقتصاد با بیان اینکه در هیئت

## وزیر اقتصاد: در دو سال گذشته آسیب شناسی جدی بر نحوه خصوصی سازی در کشور داشتیم و روش قیمت گذاری و واگذاری ها و شفاف سازی ها را رصد کردیم باید روشی انتخابی شود که محیط شفاف به اجرا برسد و رقبا در محیط شفاف فعالیت داشته باشند

واگذاری از سران سه قوه نمایندگانی حضور دارند بیان کرد: باید توجه داشته باشیم که خریدار و بخش خصوصی با حکومت مواجه است و نه فقط با وزارت اقتصاد از این رویا بدانی که لغو یا ابطال واگذاری ها بدون اسناد و بدون قانون، شرایط بدی را در حوزه واگذاری ها و خصوصی سازی ایجاد می کند.

باید زمینه های ایجاد شود که واگذاری ها به یک روند مستمر تبدیل شوند هر چند که مقتم هدف ما از خصوصی سازی در آمدرزایی نیست اما اگر به دنبال قطع وابستگی بودجه از نفت هستیم که این موضوع مورد تأکید رهبری است و امروز هم رئیس مجلس به آن اشاره داشت باید به سمت خصوصی سازی حرکت کنیم. دژپسند ادامه داد: در بودجه سال آینده از این محل ۹۵ هزار میلیارد تومان درآمد در نظر گرفته شده که با ایجاد امنیت و اطمینان بخشی به سرمایه گذاران می توان به این عدد رسید. اگر بخواهیم با یک بخش خصوصی در روند واگذاری بای میهری بر خورد کنیم نفر بعدی هرگز حاضر نیست وارد این واگذاری ها و سرمایه گذاری شود.

## خصوصی سازی به ضرر کارگران، به نفع ثروتمندان

در آخر اینکه در جریان خصوصی سازی تخلف های عده ای صورت گرفت؛ از جمله واگذاری مجتمع با تمام تجهیزات و ماشین آلات و اموال منقول و غیر منقول و حتی محصول زیر کشت که بهایی معادل ۲۴۰ میلیارد ریال در آن زمان داشت. خریدار زمین های زیر کشت را به صورت آماده بهر برداری تحویل گرفت. امیداسدیگی، کارفرمای خصوصی هفت تپه، متهم دریافت اول یک پرونده اختلاس ارزی میلیارد دلاری است. رسیدگی به این پرونده از مراد سال ۹۹ آغاز شده و اسدیگی در آن به «اخلال در نظام ارزی و پولی کشور» و «پرداخت رشوه به مقامات دولتی» متهم است. هفت تپه حدود ۵۹۰۰ نیروی کار دارد که ۳۰۰ نفرشان رسمی و قراردادی و باقی کارگران فصلی هستند. کارکنان هفت تپه بعد از خصوصی سازی ماهها حقوق دریافت نکردند.

## از گوشه و کنار

### ثبت ۲۰۰۰ طلاق با مدت ازدواج زیر یک سال در بهار ۹۹



بر اساس آمار منتشر شده از سوی مرکز آمار ایران، در حالی که در سه ماهه بهار سال جاری ۲۱۹۸ طلاق به

ثبت رسیده است که طول مدت ازدواج این طلاق ها کمتر از یک سال بوده است. این در حالی است که برای ازدواج های یکتا پنج ساله نیز ۹۹۸۲ طلاق در همین بازه زمانی به ثبت رسیده است. به گزارش ایسنا، دکتر آرینا کشاورز، هیات علمی دانشگاه اظهار کرد: از جمله این عوامل، ازدواج افراد زیر ۱۸ سال است که گاهی به دلیل ازدواج زودهنگام به طلاق می انجامد. حتی بعضی اوقات ازدواج مجدد افراد پس از طلاق نیز به طلاق مجدد ختم می شود. به گفته این روانشناس، اختلاف در الگوهای باوری زوجین، اختلاف در سلیقه ارزش ها، بیبکاری، سطح توان اقتصادی زوجین و ناتوانی در تحقق خواسته ها، اختلاف در سطح تحصیلات، طلاق والدین مطابق با پژوهش ها فرزندانی که والدین آن ها طلاق گرفته اند مستعد این هستند که در رابطه خودشان نیز با طلاق مواجه شوند.

### بازداشت ۱۵ دختر و پسر در یک پارتی شبانه

رئیس حوزه قضایی رودهن از دستگیری و بازداشت ۱۵ دختر و پسر در یک پارتی مختلط شبانه در رودهن در این روزهای کرونایی خبر داد. به گزارش فارس، زیدالله خدیبازی اظهار کرد: پس از اطلاع از برگزاری یک پارتی مختلط شبانه در یکی از ویلاهای حاشیه شهر رودهن پس از حصول اطمینان دستورات لازم به ضابطین قضایی صادر شد و بلافاصله نیروهای نظامی و انتظامی به محل اعزام شدند. او گفت: در این مراسم ۱۵ دختر و پسر که از نقاط مختلف تهران در این ویلا تجمع و اقدام به برپایی پارتی کرده بودند بازداشت شدند.

### بلا تکلیفی تهران هنگام وقوع بحران



رئیس سازمان مدیریت بحران، با اشاره به این که اختیارات شهردار تهران هنگام وقوع بحران در قانون جدید مدیریت

بحران مبهم است، گفت: نمایندگان مجلس نسبت به اصلاح این قانون اقدام کنند. به گزارش مهر، اسماعیل نجار عنوان کرد: ماده ۱۷ قانون جدید عنوان می کند که به نمایندگی از وزیر کشور، بنده مسئول در خواست تنخواه برای هزینه کرد هنگام وقوع بحران هستیم. اما با ۴ تبصره اختیار بودجه از دست رئیس سازمان مدیریت بحران کشور خلع شده است اما همچنان باید در برابر آن پاسخگو باشد. رئیس سازمان مدیریت بحران کشور با تأکید بر این که متأسفانه شاهد تشنج قوانین در حوزه مدیریت بحران هستیم، گفت: نظر ما بر این بود که همزمان با تصویب قانون جدید مدیریت بحران، قوانین موازی ملغی شود که متأسفانه این اتفاق رخ نداد.

### تمساح چیتگر، اردک ماهی از آب درآمد



مدیر عامل مجموعه تفریحی گردشگری دریاچه شهدای خلیج فارس (چیتگر) گفت: تمساحی در دریاچه چیتگر وجود نداشته است. به گزارش همشهری، فریدون رضوی کیا گفت: امروز به طور کامل مشخص شد که تمساحی در دریاچه چیتگر وجود نداشته و موجود دیده شده یک اردک ماهی بوده است. رضوی کیا در ادامه اظهار کرد: جای پنجه های اطراف دریاچه هم مربوط به چند سگ بوده است؛ بنابراین تحقیقات برای یافتن ردی از تمساح در این دریاچه پایان یافته است. بازنگری در آرزایان دریاچه صورت می گیرد و ماهی و موجودات خطرناک و مضر برای اکولوژی دریاچه هم منتقل می شوند.

### تخریب دو ویلاي چندمیلیاردی در اراضی ملی شمیرانات

رئیس ادار منابع طبیعی و آبخوان های شهرستان شمیرانات: تخریب دو ویلاي چندمیلیاردی که در اراضی ملی این شهرستان و غیر مجاز ساخته شده بودند خبر داد. به گزارش ایلنا، حسن شکر افروز: این ویلاها جمعاً ۱۱۰ متر مربع مساحت داشتند در اراضی ملی پلاک اوشان بخش رودبار قصران و پلاک هنزک بخش لوانسانت شهرستان شمیرانات واقع شده بودند.



## آزمایش ها و ارز دفاز جدیدی شد؛

# آغاز تست انسانی واکسن کرونای ایرانی با سه داوطلب

موضوع تزریق واکسن در شبکه های اجتماعی واکنش های بسیاری در پی داشت.

## ۱۰۰ سال است که واکسن سازیم

دیروز سعید نمکی، وزیر بهداشت هم پس از تست انسانی واکسن کرونای ایرانی گفت: ما ۱۰۰ سال است که در منطقه واکسن ساز هستیم. کسانی که فکر می کنند، اولین بار است که واکسن را تزریق می کنیم، بسیار در اشتباه هستند. در سال ۱۲۹۹ انستیتو پاستور داشتیم و در سال ۱۳۰۳ انستیتو رازی را داشتیم. تمام مردم دوران زندگی شان را با واکسن های ایرانی آغاز کردند. ما اولین واکسن ساز آسیا بودیم و ما بودیم که به بسیاری از کشورهای دنیا و منطقه واکسن صادر می کردیم.

## واکسن ایرانی کرونا به مجوز جهانی نیاز ندارد!

به هر روی مقامات وزارت بهداشت از واکسن تولید کشور بسیار راضی و مطمئن هستند. تاجایی که کیوتوش جهانپور، سخنگوی

سازمان غذا و دارو گفته است برای استفاده این واکسن در کشور نیازی به مجوز WHO نیست و همه چیز با مجوز سازمان غذا و داروی ایران انجام می شود! او اعلام کرده است که تست انسانی حداقل یک واکسن کرونای دیگر هم به زودی با مجوز کمیته اخلاق در پژوهش وزارت بهداشت آغاز می شود. جهانپور با بیان اینکه واکسن کرونا مانند واکسن دیگری که در کشور تزریق می شود، با مجوز سازمان غذا و دارو قابل تولید یا ورود به ایران است، تأکید کرد: هر زمان قرار شد در حوزه صادرات واکسن کرونای ایرانی اقدام کنیم، می توان برای دریافت مجوز سازمان جهانی بهداشت با سازمان های مرتبط بین المللی یا کشورهای مقصد برای این واکسن هم اقدام کرد.

## اثر بخشی واکسن کرونای ایرانی در برابر نوع انگلیسی

در ادامه خبر های مربوط به واکسن روز گذشته دبیر ستاد توسعه زیست فناوری معاونت علمی ریاست جمهوری